

# 中國宗教界和平委員會在北京成立

本刊編輯室

據中國中新社一九九四年七月二日的報導，中國宗教界和平委員會於當日在北京成立。由中國全國政協副主席、中國佛教協會會長趙樸初出任主席。

委員會的副主席計有中國基督教三自愛國運動委員會主席丁光訓主教、中國伊斯蘭教協會會長安士偉、中國天主教愛國會主席宗懷德主教、中國佛教協會副會長明暘大師、中國基督教協會副會長韓文藻、中國道教協會會長傅元天。委員會秘書長由韓文藻兼任。

創會成員共三十九人，主要來自全國政協宗教委員會中的各教委員。委員會的宗旨是，加強中國

各宗教團體及其信徒維護和參與世界和平事業，發展同世界各宗教界和平組織及有關人士的友好往來，共同促進和維護世界和平。

從過往十多年的歷史看來，宗教與和平一直是中國宗教界的一項討論課題。中國宗教界曾多次參與世界宗教界和平活動。世界宗教和平會議第四屆全體大會的第一屆國際理事會會議，於一九八六年六月廿六日至三十日之間在北京召開。有來自三十多個國家共一百四十位代表出席，其中東道主中國的代表三十人，分屬天主教、基督教、佛教、道教、回教。該屆會議以「核子裁軍」為主題，海外的天

主教代表有三位，包括印度的費南迪斯總主教、美國的昆恩總主教及加拿大的德路主教。

本刊現特選刊該委員會主席趙樸初在成立大會上的講話，以便讀者了解該委員會的信念及立場。本文轉載自中國佛教協會《法音》月刊一九九四年八月號，特此致謝。

## 在中國宗教界和平委員會成立大會上的講話

趙樸初

尊敬的吳學謙同志、張聲作同志、田彭年同志，各位來賓，尊敬的各教教長先生和各教同仁：

謀求人生的幸福與世界的和平，是我們各宗教共同的願望。多年來，我國宗教界同世界各國宗教界及宗教和平組織，密切聯繫，合作共事，為維護

亞洲及世界和平作出了應有的貢獻。在參與這些工作的時候，我們各宗教都有一個共同的感受：我國宗教界缺乏一個與世界宗教和平組織進行聯結與對話的統一的和平組織。經過多年的醞釀，在政府的關懷下，得到全國政協的大力支持，我們這個願望今天終於實現了，中國宗教界和平委員會終於誕生了，這是我國宗教界在維護人類尊嚴與世界和平事業方面邁出的新步伐，我們大家都為此感到無比的高興。

中國人民是熱愛和平的。中國宗教界同全國人民一道數十年如一日，為維護世界和平事業奔走呼號，奉獻心力。早在新中國成立之初，我國宗教界就參加了在北京舉行的亞洲及太平洋區域和平會議、在維也納舉行的世界和平大會、在日本東京、廣島等地多次舉行的禁止原子彈、氫彈世界大會，在亞、非、歐、美、澳各地舉行的世界和平會議，充分表達了我國宗教徒渴望和平、維護和平的信念，生動體現了我國人民熱愛和平、捍衛和平的意志和決心。

從我們跨入本世紀的最後二十年之際開始，世界在變，中國在發展。經濟要發展，生態要平衡，環境要淨化，人類要安寧，世界要和平，已經成爲各國人民共同的願望，共同的呼聲。

另一方面，我們也看到，在今天的地球上，局部戰爭此伏彼起，無辜生靈，慘遭塗炭，各國人民經過近半個世紀締造的和平生活時時都受威脅。在這個時候，在擁有十二億人口的大國裡誕生了一個宗教界的和平組織，具有十分重要的現實意義和深遠的影響作用。有了這個組織，就能更有效地團結全國各民族宗教徒共同致力於維護世界和平，反對戰爭，制止邪惡；就能更好地建立和發展同各國宗教和平組織、世界宗教和平組織的廣泛聯繫和密切合作，共同爲人類的和平事業作貢獻；就有可能同世界其他和平組織建立聯繫，進行對話，求同存異，反對核擴散，銷毀核武器，從根本上消弭戰爭的威脅，維護人類的安寧。

各位同仁，我們都是宗教徒，我們的組織是中

國宗教界的和平組織。我們各個宗教都認爲外部的和平是以內心的和平爲基礎的。沒有內心的和平，外部的和平是不鞏固的。在強調內心的和平方面，我們各個宗教都具有特殊的優勢。因此，我們這個組織，如何從各宗教的教義出發，積極做好淨化人心、淨化社會的工作，以鞏固每個人內心的和平，從而促進外界和平的實現，這是我們這個組織應該認真研究、積極推進的一項特殊的任務。我把這個問題在此提出，供在座諸位參考。

最後，我謹代表在座的諸位同仁向光臨今天大會的張局長和各位來賓，表示衷心的感謝。中國宗教界和平委員會成立伊始，它是一個新鮮事物，它本身的成長與完善，社會各界對它的認同，都需要有一個過程。在今後的工作中，我們懇切希望得到各位的關懷與支持。

謝謝各位！